Formacédo Continuada Nova EJA

Plano de Acao 26, 27 e 28

Nome: Marlon Ferreira Corsi

Regional: Metropolitana IV

Tutora: Tania Maria Padilha da Silva

INTRODUCAO
Aula sobre Progressao Aritmética e Geometrica, Porcentagem e Matematica Financeira.

DESENVOLVIMENTO DA(S) AULA(S)

Precisarei de 12 tempos de aula assim discriminados:
1) Quatro tempos para desenvolver 0s conceitos de Progressao,



Progressao Aritmetica

Conceito:

Progressio Aritmeética ¢ toda sucessiio de nimeros onde qualquer termo, a partir do segundo, seu

posterior é acrescentado um valor constante. Esse valor constante é indicado por r, ¢ é denominado razio da
progressiio aritmética.

Exemplos simples

(3,6,9,12,..)) — éumaP.A derazior=3
(25,20,15,10, ...) — é uma P.A. derazior=-5
(7,7.7,7,...) — é uma P.A. de razior=0

A razio de uma P.A. pode ser calculada pela igualdade abaixo:

r=ay-a,.1

=3az=-a; =4az=-38az = a4 - a3 = dy - 951
Lembrando que, segundo a nogio de PLAL -

A =ap_1tr
ou seja

a;=a;+r

Classificacdo:
¢ Quando r > 0, aP A & crescente. Por exempls:

(3.6,9,12,15, ..))



r=ay-a a=3
r=6-3 onde ap=6m=a tr—a;=3+3 —a;=§)
=3 ag=9(ag=ay+2r —a3=3+2(3) —az=3+6 —az=19)

Conchinde que toda PLAL crescente, partinde do segundo terme, qualquer elemento € maior que o anterior. Assim, temos: Ay, =
-1

¢ Quandor =0, aP. A ¢ decrescente. Por exemplo:

(15,12,9,6,3, ...)

r=a-a gy =15
r=12-15 onde agg=ld(mg=a tr—a=12-3—a=12)
r=-3 =% az=a t2r —a=15+2(-3) —az=15-6 —az=9)

Conclunde que toda P.A. decrescente, partinde do segunde terme, qualgquer elemento & menor que o anterior. Assim, ternos: Ay

=dp-o1
¢ Cuando r=10,a P A ¢ constante ou estacionaria. Por exemplo:

(6,6.,6,6,...)

r=ag-a ay =8
r=6-6 onde Bp=6lm=atr—a=6+0—a=§)
r=10 m=blam=a tr—a=6+20) —a3=6+0 —a3=6)

Concluindo que toda PLA constante ou estaciondria, tem seus temos iguais entre i

Asstm e = (A 2) = (a4 1) = (Ay) = (A 1) = (A +2) =
@ Em toda P.A finita, a soma de dots termos equidistantes dos extremos € igual & soma dos extremos. Por exempls:

(5, 10, 15, 20, 25, 30)
a) tag=5+30=35 (a,b,c,d, e,

agtag=10+25=35 ou seja

atf=h+te=c+d
ag+tag=12+20=35

@ Cnialguer termo de uma PA finita, com exceclo dos exremos, & média artmeética entre o anterior & o posterior. Por exemplo:

(1,5,9,13, 17, 21, 24)

ag=iag+ag) /2 ag={agtas)/2
ag=(5+21)12 ag=(9+17)/2
ay=2612 ay=2612

ay=13 ag=13



Termo Geral da P.A.

Wluitas vezes, encontramos PLA. com apenas os primetros tenmos, e a partir deles, podemeos encontra a razfo. Sena ainda melhor,
se encontrassemoes a partr da raziio e do primeiro termo, toda a sequéncia. Compreenda poroque:

r=az-aj

a;=a;tr
az=a;tr—az=(ay+r)+tr—ay=a;+2r
ag=az;tr—ay=(a;+2r)+r—ag=a +3r
[ e assun por diante)

Azzimn, concluimes que ay, =ap + (- 1) . ré a férla que rege a demonstracio acima, e é denominada come fdmmla do termo
gered da P.A

Observe que ajg = ag + Sr, pots ac passar de ay para ag, avangames cinco termes. Assim, compreenda:

g, = tin-k) r
ap=ayt(7-3).r
ap=ay +4dr

Soma dos termos de uma P.A. finita
Para calcular a soma dos termos de uma PLA. fimta, usaremos a fdrmula abaco.

Sy — £ o valer da soma dos termos da sequincia
_ ay, — £ o primetro terme escollide da sequéncia
So=[(ay+a,).n]/2

a, — & o ultime termo escollide da sequéncia

n — ¢ aposigio do dltimo termo escollide da sequéncia

Por exemplo:

D# a soma dos sete primeiros termos da P A (= 7,11, )

Ak o orime on=[(ag tay) n]/2
che o primeire terme: _
r=as-ay ag =2y + 6 sp=[E+27. 72
P g e
T =27 n=

By =105

11



Progressao Geometrica

Conceito:

Progressio Geomeétrica ¢ a sequéncia de nmiimeros nio nulos, onde qualquer termo (a partir do

secundo), € igual ao antecedente mutiphcado por wma constante. Essa constante ¢ denonunada rezie da
progressito, sendo mdicada por q.

Exemplos simples

(3,9,27,81, ...) — ¢ uma P.G. Crescente de razio q =3
(90, 30, 10, ...) — é wma P.G. Decrescente de razio q=1/3
(-7, 14, -28, 56, ...) — é uma P.G. Oscilante de razio q=-2

(3,3,3,3,...) — éuma P.G. Constante de raziio q=1

A razio de uma P.G. pode ser calculada pela igualdade abaixo:

q=a,/ap 1

@ Cuando q = 0, a P G & crescente. Por exemplo:

(3,6,12,24, 48, ..)

q=a2fa1 3_1:3
q=6/3 onde a2=6(a2=a1.q—>a2=3.2—>a2=6)
q=2 mm=9(m=a . —a=3. 2% 2m=3.4 —ay3=12)

Conclunde que toda P.G. crescente, partindo do segundo tenmeo, qualquer elemento & maior que o anterior,
Azsim, temos: A = Ay _ ]

¢ Quandoal <0eg>loual>0el<g<1,aP G ¢ decrescente. Por exemplo:

(48.24,12,6. 3, ...)

g=ayla ay =44
q=24f48 onde 32224(32=al.q—}32=48.1!"2—?32:24)
q=1/2 az=12(az=a; . o —a; =48 (12 —a; =48 1/4 —ay=12)

Concluinde que toda P.G. decrescente, partinde do segunde termo, qualquer elemnento & menor que o anterior,



Agsim, temos: Ay < A ]

¢ Quando g < 0, aP.G. e Alternante ou Oscilante. Por exemplo:

(- 5,10, - 20, 40, - 80, ...)

g=ayla y=-5
q=10/-5 onde ap=10(m=a . q—a=-5-2—-n=10)
g=-2 a=-20(a3=a . qf —ag=-5. (-2F —a3=-5 4 —ay=-20)

Conclunde que toda P.G. Alternate ou Oszcilante, partindo de qualquer termo, hé uma alternfincia sucessiva entre termo negative e
positiveo.

Quadro Geral

P.G. Crescente — ay> Doua <0el=g<1

P.G. Constante — q=1

P.G. Alternante cu Cscilante — g < 0

| |
| |
‘ P.G. Decrescente —a; <0eq>louwa >0el=<g=1 |
| |
| |

Termo Geral da P.G.

Como emuma P A pode se achar todos o8 seus termos a partir de um qualcuer termo e da raziio, em uma PG | iz50 também é
possivel, sendo a frmula denotminada terme geral da PG Veja

amlfaj=q—ax=1a;.q
_ _ _ _ 2
azfag=q —a3=ay.q —a3=a q.q —ag=a}.q

aglez=q—my=a3.q =g 4. qag=a;-q

{ & assitn por diante)

Assim, concluimos que ay = a; . g™~ ¢ a formula que rege a demonstragio acima, lembrende que, se nfe tivessemos o primetro

termo da P.G., mas tivessemos outro como o terceiro, usartamos a sequinte formula:

ag=ag.q" ¥
Por exemplo:

DadaaP.G.{x v 12, 24, 45, ...) determine o seu ottavo termo:

Primeiramente achamos a razio:
q=a,/a" 1 q=ay/ a3 q=24/12 q=2

Agora resolvemos apartit do terceiro termo:

ay = ay . q" F _ : .
2.3 a, — ¢ o ltimo termo espectficamente pedide

ag=as. q ay — & o prmeno termeo escollude

ag=12.2° k — ¢ a posigio do termo a

ag=12. 32 n — & aposigio do tertmo a,

ag = 384

Dividir a turma em grupos para aplicarem seus conhecimentos nas Atividades 9, 10,11,12,13 e 14.



2) Quatro tempos para desenvolver o conceito de Porcentagem e juros Simples; e
Porcentagem ou percentagem, ¢ a fraciio de um
numero inteiro expressa em centésimos.
Representa-se com o simbolo % (que se 1é ""por
cento''). Os calculos de porcentagens sio muito
usados na industria, financas e no mundo
cientifico para avaliar resultados.

Desconta
de 40% nos Elatrodomasticas
automovelis! F0¢ ks

% m

Brinquedos
50% mais
beratos!

E muito freqiiente o uso de expressdes como as
apresentadas na figura acima.

Desconto de 40% nos automoveis significa que em
cada R$100,00 houve um desconto de R$40,00.
Um aumento salarial de 120% significa que em
cada R$100,00 ha um acréscimo de

R$120.00



PROBLEMA 01: O salario de Renan era de R$
9.500,00. Ele teve um aumento de 30%. De quanto
fol esse aumento em reais? Qual o seu novo
salario?

Solucdo: Inicialmente calcularemos 30% de 9.500

U 8500 = 2&50
100

ou

ol lirte] ED%=%=D,3 egnida 9500-0.3= 2550

Novo salario 9.500,00 + 2850 = 12.350,00
aumento R$2.850,00 e novo salario 12.350,00

Ou multiplicar 9500 por 1,3 (1+0,30) indicando o acréscimo.

PROBLEMA 02:Numa pesquisa de 1900 pessoas
preferem o jornal A, que corresponde a 38% dos

entrevistados. Quantos foram os entrevistados?
Solucao:

Sabendo gue 8% de wma ceria
guanta vale 1900
0,38 - x =1900

1900
=

0,38
x=25000

PROBLEMA 03:Um caderno que custava R$
15,00, passou a custar RS 24,00. Qual a taxa
percentual de aumento?

Solucio:

Aumento 24.00-15,00=900
Lsanda regra de trés simples, temos:
15,00 representa 10084

200 representa x%o
15.x=9.100
15.x=200

00

X=—

15
x =604



Urma dica importante: o FATOR DE MULTIPLICACAD,

Se, por exemplo, hd um acréscimno de 10% a um determinado valor, poderos calcular o novo valor
apenas multiplicando esse valor por 1,10, que & o fatar de multiplicacdo, Se o acréscimo for de 20%,
multiplicarmos por 1,20, & assim por diante, Veja a tabela abaixo:

Acréscimo ou Lucro |Fator de Multiplicacao
10% 1,10
15% 1,15
20% 1,20
47 % 147
67 % 1 57

Exempio: Aurmentando 10% no valor de R$10,00 termos: 10 * 1,10 = R$ 11,00
Mo caso de haver um decréscimo, o fator de multiplicagdo sera:

Fator de Multiplicagdo = 1 - taxa de desconto (na forrma decimal)

“Yeja a tabela abaixo;

Desconto Fa?tu.r dE,,
Multiplicacao
10% 0,30
25% 0,75
34% 0 66
B0% 0,40
80% 0,10

Exermpio:; Descontando 10% no walor de R$10,00 temos; 10 * 0,90 = R% 9,00

FPodemos definir juros como o rendimento de uma
aplicacao financeira, walor referente ao atraso no
pagamento de uma prestagao ou a guantia paga pelo
emprestimo de um capital. Atualmente, o sistema
financeiro utiliza o regime de juros compostos, por ser
mais lucrativo. O5 juros simples eram utilizados nas
situagdes de curto prazo, hoje n3o utilizamos 3
capitalizagao baseada no regime simples. Mas vamos
entender como funcionava a capitalizacao no sistema
de juros simples,

Mo sisterna de capitalizacao simples, 05 juros 5ao
calculados baseados no walor da divida oo da
aplicagao. Dessa forma, o valor dos juros & igual no
periodo de aplicagdo ou composicao da divida.

A ex¥pressao matematica utilizada para o caloculo das
situagdes envolvendo juros simples e 3 seguinte:;

J=C*i*t onde

J = juros

C = capital

i = taxa de juros

t = tempo de aplicagdao (més, himestre, trimestre,
semestre, ano ..



bM=0C+d

b = montante final
= capital
J = juros

Exemplo 1

Clual o walor do mantante produzido por umn capital de R$ 1.200,00, aplicado no regime de juros simples a
Lma taxa mensal de 2%, durante 10 meses?

Capital: 1200
i=2% =2/100=0,02 ao més (a.m.)
t=10 meses

J=CTiTt
J=1200"0,02"10
J =240

Ml =0C+]

il = 1200 + 240
il = 1440

O rontante produzido sera de BE 144000,

Exemplo 2

Yamaos construir uma planilha especificando passo a passo a aplicagao de um capital durante o periodo
estabelecido inicialmente.

Um capital de R$ 5.000,00 foi aplicado a uma taxa de juros mensais de 3% ao més durante 12 meses.
Determine o valor dos juros produzidos e do montante final da aplicagéo.

Mes Montante inicial Juros Montante final
1 5.000,00 5.000 * 3% =150 5.150,00
2 5.150,00 5.000 * 3% =150 5.300,00
3 5.300,00 5.000 * 3% =150 5.450,00
4 5.450,00 5.000 * 3% =150 5.600,00
5 5.600,00 5.000 * 3% =150 5.750,00
) 5.750,00 5.000 * 3% =150 5.900,00
7 5.900,00 5.000 * 3% =150 6.050,00
8 6.050,00 5.000 * 3% =150 6.200,00
9 6.200,00 5.000 * 3% =150 6.350,00
10 6.350,00 5.000 * 3% =150 6.500,00
11 6.500,00 5.000 * 3% =150 6.650,00

12 6.650,00 5.000 * 3% =150 6.800,00

O montante final foi eguivalente a R$ 6.800,00, e 0s juros produzidos foram iguais a R$ 1.800,00.

Ao separar a turma em grupos passar as atividades 8,9,10,11 e 12.



3) Quatro tempos para desenvolver o conceito de juros compostos.

JUROS COMPOSTOS

O regime de juros compostos @ o mais comum na sistema financeiro e portanta, o mais Otil para
calculos de problemas do dia-a-dia. Os juros gerados a cada periodo s8o incorporados ao principal para o
calculo dog jurng do periodo seguinte.

Chamamos de capitalizacdo o momento em que os juros s8o0 incorporados ao principal.

Apds trés meses de capitalizagdo, temos:
1o més: M=P.{1 +i)
2 més: o principal @ igual a0 montante do més anterior: M= P x {1 + i) x {1 + i)
3% més: o principal € igual ao montante do més anterior, M= P x (1T + i) x (1 + i) x {1 + i)
simplificando, obtemos a fdrmula:

M=P.(1+ i)"

Importante: ataxa i tem que ser expressa na mesma medida de tempo de n, ou seja, taxa de juras ao

mMEs para h meses.
Fara calcularmos apenas os juros basta diminuir o principal do montante ao final do periodo:

J=M-P

Exemplo:
Calcule o montante de um capital de R$6.000 00, aplicado a juros compostos, durante 1 ano, 3 taxa de

3.5% ao més.
(use Jog 1,035=0,0749 e log 1,5009=0,1788)
Resolugio:
P = R§&.000,00
t=1an0o=12 meses
i=35%am =0/035
b =7

Usando a farmula M=P.{1+i)", obtemaos:
M = BO00.(1+0,035)'¢ = G000, (1,035)12
Fazendo x=1,035"2 g aplicanda logaritmoas, encontramos:
logx=log1,035"¢ = logx=12log1035 => logx=0,1788 = x=1509
Entdo M =B000.1 5059 = 9054,
Portanto o montante & R§9.054 00
Dividindo a turma em grupos pararesolverem as atividades 1,2,3,4,5,6,7,8,9 e 10.

MATERIAL DE APOIO
Livro do professor e do aluno do Nova EJA

Multimidia

VERIFICAGCAO DO APRENDIZADO
Resolverem em casa 0s Exercicios extras das paginas 235, 236, 237, 238, 239, 289, 290 e 291
dolivrodo Professor.

AVALIACAO
Correcao dos exercicios em sala resolvidos em casa pelos alunos.
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